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VERBALE N. 2

SEDUTA DEL 16.01.2025
(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale)

L’anno  2025(duemilaventicinque) il giorno  16 (sedici) del mese di gennaio, la Commissione 8  è
convocata alle ore 14:30, in presenza, presso la Sala Firenze Capitale in Palazzo Vecchio, e, secon-
do quanto previsto dall’art. 23 del Regolamento del Consiglio comunale, in sede referente , con il
seguente ordine del giorno:

    • presso la Sala Firenze Capitale, III piano, Palazzo Vecchio, secondo quanto previsto dall’art.
23 del Regolamento del Consiglio Comunale, in sede referente , per trattare il seguente ordine del
giorno: 

• Audizione   del  Sig.  Aldo  Cursano,  Presidente  Confcommercio  Toscana  e  del  Sig.
Riccardo Tarantoli, Presidente della SILB FIPE,  per un approfondimento relativo alle
esigenze di  sicurezza dei commercianti e esercenti di locali pubblici.

 Per le segreteria di Commissione è presente Serena Peccianti. 

Alle  ore  16:15   sono  presenti:  il  Presidente  Luca  Santarelli,   i  Consiglieri/e  Marco
Burgassi,Alessandro  Draghi.  Graziani  Giovanni,  Innocenti  Alessandra,  Alberto  Locchi,  Luca
Milani,   Chelli  Matteo   in  sostituzione  Angela  Sirello,Sabatini  Massimo  in  sostituzione  di
Schmidt Eike.

 Alle 16:19 constatato il numero legale il Presidente dichiara aperta la seduta e presenta gli
ospiti, il  Sig. Aldo Cursano, Presidente Confcommercio Toscana e il Sig. Riccardo Tarantoli,
Presidente della SILB FIPE e titolare del noto locale fiorentino Red Garter.

Sono presenti i seguenti Consiglieri/e 

CARICA   NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Santarelli Luca 

Consigliere Burgassi Marco 

Consigliere  Chelli Matteo Sirello Angela 

Consigliere Draghi Alessandro Emanuele



Consigliere Graziani Giovanni 

Consigliere Innocenti Alessandra 

Consigliere Alberto Locchi 

Consigliere Milani Luca

Consigliere Sabatini Massimo Eike Schmidt

Il Presidente Santarelli ringrazia gli ospiti dicendo che sono stati recentemente al centro delle
cronache, il Sig. Tarantoli per un asserito fenomeno di razzismo contro un clienti meridionali e il
Sig. Cursano per gli episodi delle  spaccate. Dice che sono in approvazione quattro verbali e dà la
parola al sig. Tarantoli, dicendo che è titolare del locale più internazionale di Firenze oltre che
Presidente della Silb Fipe.

Il Sig. Tarantoli dice che la Commissione 8 è una delle più importanti al fine di sensibilizzare la
cittadinanza sulla sicurezza. Parla del fatto che loro, lavorando nelle ore notturne, vedono fatti
che normalmente le persone non vedono. Sostiene che ci stiano levando il diritto di uscire. Le
persone hanno paura, spopolano le baby gang, le Cascine e la stazione sono off limits, Parla dell’
apoteosi di violenza che c’è stata con l’ uccisione a Campi Bisenzio di Maati Moubakir, dopo una
notte in discoteca, dicendo che è scoppiata una rissa anche al funerale. Sostiene che occorra che
chi si debba occupare di sicurezza lo faccia, e ci sia un cambiamento culturale. Racconta che lui
stesso e tutto lo staff del locale girano con una pistola al peperoncino.

Il presidente Santarelli ringrazia il sig. Tarantoli e chiede al sig. Cursano se ci sia stato negli anni
qualche strumento che sia stato efficace per limitare gli episodi di violenza. 

Il Sig. Cursano dice che siamo difronte a un modello di sicurezza che non risponde più alla realtà
e alle esigenze di sicurezza.  Si lamenta di dover ricorre all’autotutela, dover spendere migliaia di
euro di telecamere, poi denunciano chi commette un reato e non gli viene fatto niente. Inoltre
per fare denuncia occorre ancora andare di persona dai carabinieri,  perdendo giornate intere,
invece che poterlo fare per via informatica come con la pec. Parla del fatto che dopo 16 spaccate
le assicurazioni aumentano, quindi ci si pensa bene prima di denunciare. Chi lavora per offrire un
servizio  al  pubblico  abbassa  le  serrande   sempre  prima,  dal  chiudere  alle  20  sono arrivati  a
chiudere alle 17. Parla del sistema della guardia privata che nelle aree a rischio, composto da sette
macchine e attivo fino al 31 dicembre , ha contribuito a ridurre gli episodi di criminalità. E’ stata
un iniziativa della precedente legislatura che ha avuto un risultato. Dice che sembra che il mondo
della sicurezza abbia un orario di ufficio, chiuda alle 20, mentre la criminalità dilaga in delle fasce,
quando si esce dal ristorante, fuori dal Mc Donald,quando chiudono i negozi.



Conclude dicendo che hanno sempre dato il  loro contributo,  come quando accompagnano i
turisti scippati dai carabinieri, che hanno fatto rumore per la situazione della Stazione di degrado
e sono riusciti  a  far riaprire  un presidio  delle  forze dell’ordine  all’interno,  ma si  limitano a
raccogliere le denunce. Parla dell’inasprimento delle sanzioni del codice della strada, che si limita
a punire ma non ci sono alternative di mezzi pubblici nelle fasce orarie notturna per tornare a
casa in sicurezza.

Il Presidente ringrazia e apre il dibattito ai Consiglieri.

Interviene il Consigliere Draghi. Parla della vicenda accaduta al Sig.r Tarantolie della proposta
del  suo  gruppo  di  mappare  con  l’ufficio  statistica  e  la  Prefettura  i  luoghi  e  i  tempi  in  cui
avvengono le spaccate 

Interviene il Consigliere Sabatini che promette che con l’attività di consigliere comunale porterà
avanti le richieste avanzate dagli ospiti. Chiedono di intervenire alle figure di riferimento delle
azioni sostanzialmente di due tipi:il rispetto del ruolo e una modifica  degli orari di servizio delle
forze dell’ordine. 

Interviene il Consigliere Milani dicendo che gli preme fare un ragionamento più amplio, dicendo
che intanto è un fenomeno esploso dopo la pandemia e trova poche risposte  incisive,  cita il
periodo in cui anche la Fondazione aveva contribuito all’attivazione delle guardie private. Dice
che i soggetti che delinquono sono persone uscite fuori da certi canali che fino a un certo punto li
indirizzavano, poi non più col cambio normativo. Parla della disattenzione da parte dei cittadini
che anche testimoni di spaccate e episodi di microcriminalità non denunciano. 

Interviene il Consigliere Locchi. Si dice colpito da quanto detto dal sig. Tarantoli di abituarsi a
uno stile  di vita di  convivenza con la violenza.  Al di la  di tutto crede che ci  sia  un grande
depauperamento civico e  morale  che incrina  una  situazione  generale.  Occorrerebbe  fare  una
grossa operazione generale di riavvicinamento al senso civico.

Interviene  la  Consigliera  Innocenti  e  parla  del  fatto  che  era  stata  intervistata  in  merito  alla
vicenda del Red Garder e aveva detto che bisogna conoscere i fatti, non sentire solamente una
campana, prima di accusare di razzismo. Della mancanza di rispetto diffusa tra generazioni e figli
genitori, che porta anche a una mancanza di rispetto dell’autorità. 

Interviene il Consigliere Graziani . Si interroga sul cambio del fenomeno sociale, mancanza di
una soluzione di controllo e repressione. Chiede cosa vedano gli ospiti di diverso rispetto a prima
della pandemia, visto che è importante il loro contributo al monitoraggio del fenomeno.

   



Prende la parola il Presidente Santarelli chiede, se a livello nazionale e governativo ci sono dei
tavoli, se hanno avuto delle risposte. Chiede, visto che a suo avviso i presidi delle guardie private
non  sono  una  sconfitta  dello  stato,  se  questo  modello,  in  assenza  di  una  regolamentazione
centrale che dia delle risposte immediate, poteva essere un buon strumento.

Dà la parola agli ospiti per la replica e le conclusioni.

Parla il Sig. Cursano per primo dicendo che non possono rimanere impotenti, ongnuno di noi
deve fare qualcosa, occorre uscire dagli uffici e e rispondere alla domanda di sicurezza. I reati
avvengono negli spazi temporali non coperti dalle tutele delle forze dell’ordine.  Non possiamo
ricorrere solo alla guardia privata, ha usufruito dei fondi della Camera di Commercio e ne ha
messi altrettanti. Ma non basta l’autotutela.

Alle 17:14 lascia la seduta il Consigliere Sabatini. 

Parla il Sig. Tarantoli relativamente alla vicenda di razzismo di cui è stato accusato. Del video che
hanno fatto due ragazzi che gira sul social Tic Toc, dicendo che se i giornali danno spazio a questi
tipi di video i valori non ci sono più. Conclude dicendo che non c’è più voglia di uscire, la gente
sta a casa. Fa una riflessione: dopo l’episodio di violenza a Campi un preside della scuola dove
studiavano gli aggressori non indice una riunione per parlarne coi ragazzi e le famiglie? Sostiene
che il ruolo dei genitori  e degli insegnanti non c’è più.

Interviene il Consigliere Chelli. Parla della perdita del senso di autorità. Le forze dell’ordine sono
tacciate  di  non fare  il  loro  lavoro,  sono insultate,  occorre  mettere  le  forze  dell’ordine  nelle
condizioni di operare serenamente.

Prende la parola il Presidente Santarelli per le conclusioni,dice che è importante la ricerca delle
cause,  ed  è  devastante  la  tolleranza  dell’illegalità,  la  lotta  alla  criminalità  si  basa  sul
funzionamento di ogni meccanismo, ringrazia  gli  ospiti  e dichiara  conclusa la seduta alle ore
17:38.    

Alla seduta hanno partecipato i seguenti Consiglieri: 

CARICA   NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Santarelli Luca 

Consigliere Burgassi Marco 

Consigliere  Chelli Matteo Sirello Angela 

Consigliere Draghi Alessandro Emanuele

Consigliere Graziani Giovanni 

Consigliere Innocenti Alessandra 

Consigliere Alberto Locchi 



Consigliere Milani Luca

Consigliere Sabatini Massimo Eike Schmidt

Verbale letto e approvato nella seduta del 23.01.2025

 La Segretaria                                                                                          Il presidente  
Serena Peccianti                                                                                           Luca Santarelli
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